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pojam modernizam odnosi 

se na radikalan obrat u svim 

segmentima života s namjerom 

ograđivanja od povijesnih tradicija. 

osobito od početka 19. stoljeća, 

nakon industrijske revolucije, 

koja je stvorila nove uvjete rada 

i stanovanja, modernizmom se 

nastojalo razgraničiti sadašnjost 

od prošlosti. redukcija kao 

sredstvo intelektualnog obračuna 

s formom i sadržajem s obzirom 

na društvenu interakciju vidljiva je 

prvenstveno u arhitekturi, koja ide 

ukorak s promjenama društvenih 

događaja. ruska moderna 

arhitektura, kako konstruktivistička 

tako i staljinistička, širi se čitavim 

sovjetskim savezom i nakon 

1945. ostavlja svoje tragove koji 

su, međutim, iznjedrili raznolike 

modernističke predodžbe i prije 

pojave postmodernoga razdoblja. 

u izložbi „sovjetski modernizam 

od 1955. do 1991. nepoznate 

priče“ kustosicâ kathrine ritter, 

ekatarine shapiro-obermair i 

alexandre Wachter bečki centar 

za arhitekturu analizira arhitekturu 

neruskih sovjetskih republika iz 

razdoblja od kasnih pedesetih 

godina 20. stoljeća do raspada 

sovjetskog saveza 1991. godine. 

izložbeni projekt nastao je na 

inicijativu georga schöllhammera 

u okviru 19. bečkog kongresa 

arhitekture 2012. godine i u 

središte razmatranja stavio 

arhitekturu armenije, azerbajdžana, 

estonije, gruzije, kazahstana, 

kirgistana, latvije, litve, Moldavije, 

tadžikistana, turkmenistana, 

ukrajine, uzbekistana i bjelorusije. 

cilj je bio skrenuti pozornost 

s rusije i približiti građevinske 

trendove u četirima regijama 

– istočnoeuropskoj, baltičkoj, 

kavkaskoj i srednjoazijskoj. 

dok su konstruktivizam i 

staljinistička arhitektura dobile 

značajno mjesto u zapadnim 

povijestima arhitekture, sovjetski 

modernizam druge polovice 20. 

stoljeća dosad je bio gotovo 

nezapažen. kako postoji vrlo malo 

zapisa o mnogim građevinama, 

pa one još nisu kontekstualizirane, 

izložbeni projekt podrazumijevao 

je umrežavanje istraživača i 

istraživačica s istoka i zapada 

i intervjue sa svjedocima 

onoga vremena. Mnogim 

građevinama koje tek očekuju 

svoju arhitektonsku i umjetničku 

valorizaciju već prijeti opasnost od 

ubrzanoga starenja zbog manjkave 

tehnologije gradnje i nedostatka 

volje i resursa za njihovo 

održavanje.

nikita Hruščov izradio je 1955. 

godine novi plan gradnje koji 

se temeljio na racionalizmu i 

unutar razdoblja od 20 godina 

predviđao gradnju besplatnih 

stanova za sve, a to je zahtijevalo 

rad s tipskim građevinama. 

Budući da je istodobno na snagu 

stupila odredba o uklanjanju 

neujednačenosti u arhitekturi, 

dolazi do raskida sa sovjetskom 

arhitekturom. arhitektura treba 

težiti funkcionalnosti kako bi 

se riješili socijalni problemi. 

petogodišnji planovi uvjetovali su 

nastanak instituta za planiranje 

umjesto akademija, a oni su se 

opirali individualizaciji i planirali 

stambene i javne zgrade kao tipske 

građevine. u tim se institutima 

odvijalo sve, od planiranja do 

statike. građevinski kombinati 

koji su potom nastali uzimali su si 

dodatnu umjetničko-arhitektonsku 

slobodu i nacrte podvrgavali 

dodatnim pojednostavljenjima i 

redukcijama. gradnja privatnih 

kuća bila je moguća samo u 

iznimnim slučajevima, primjerice 

u estoniji, gdje država nije mogla 

osigurati financijska sredstva za 

gradnju stanova. to je arhitektima 

omogućilo da se, pored posla u 

institutima za planiranje, i kreativnije 

angažiraju. u letoniji se i prije 

pripojenja sovjetskom savezu 

afirmirala generacija žena poput 

marte stana koja je i nakon 1945. 

projektirala značajne građevine, 

primjerice kazalište u rigi. 

dok su baltičke države bile snažno 

orijentirane prema skandinavskoj 

arhitekturi, arhitekturu u bjelorusiji 

i ukrajini može se opisati kao 

“protosovjetsku”. u državama 

srednje azije postavljalo se 

pitanje u kojoj se mjeri mogu 

primjenjivati nacionalni elementi 

i nacionalni načini gradnje. 

stvaranjem sovjetskog saveza 

uzbekistan i kazahstan našli 

su se u konkurentskoj borbi u 

pogledu rusifikacije, zbog koje su, 

posebice u uzbekistanu, izrasli 

megalomanski trgovi. međutim, 

zbog specifične klime više se 

eksperimentiralo s montažnom 

gradnjom jer je ona zahtijevala 

posebne elemente zaštite od 

sunca. s druge strane, na kavkazu 

su lokalne arhitektonske elite 

kao „autorski arhitekti“ djelovali 

autohtonim stilom. u tbilisiju je, 

primjerice, sam ministar prometa 

projektirao zgradu Ministarstva 

prometa koja je postala ikonom 

sovjetskog modernizma. u armeniji 
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su pak vidljivi izraziti elementi 

konstruktivizma; tu se posebice 

ističe spomenik žrtvama genocida 

osmanlija nad armencima 1915. 

godine, izgrađen između 1965. i 

1967. za grad u kojem živi manje od 

milijun stanovnika egzemplarna je i 

podzemna željeznica u erevanu.

kako bi se odmaknula od 

klišejizirane predodžbe o arhitekturi 

tipskih, montažnih zgrada, izložba 

se koncentrirala na raznovrsne 

vrste objekata, poput političkih 

škola, dvorana za svadbe, zimskih 

cirkusa, tržnica i restorana.

u skladu s marksističkom tezom 

da ne određuje svijest ljudi njihovo 

biće, nego, naprotiv, društveno 

biće određuje njihovu svijest, 

u sovjetskom su se savezu 

socijalistički obredi i običaji isticali 

od čovjekova rođenja, preko 

sklapanja braka, sve do smrti, pa 

su se tako i arhitektonski definirali. 

autori izložbene postave, nicole six 

i paul petritsch, zasebnim su zidnim 

modulima odijelili četiri geografska 

područja, fotografije pojedinih 

građevina bile su prikazane na 

velikim zidnim panoima, a između 

njih su se na monitorima konstantno 

projicirali razgovori sa svjedocima 

vremena. izložbeni katalog svako 

od područja tematizira i iscrpnim 

esejima i komentarima stručnjaka 

za regiju koji tim neispisanim 

pričama daju kulturnopovijesno 

priznanje.
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